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     Störande arbete   Sidan  8

Nya tider för äldre
Många undrar över vad som händer inom
äldrevården. På kort tid har flera stora
förändringar genomförts och svångrem-
mens politik tycks härja fritt. Törs man
verkligen bli gammal i Hofors kommun?
Korpögat knackar på hos beslutsfattarna
och ställer några raka frågor.

Sidan 4-5

Några år kvar till körkortet
Det är oftast svårt att finna något som kan dra folk till evenemang på lands-
bygden. Men när Ulf Borbos inbjöd till bilfest i Torsåker blev det rena folkfes-
ten. Fordon av alla slag strömmade till och priser utdelades i olika klasser.
Yngste pristagaren var fyraårige Alex Nordin. Sidan 24

Dumburken 50 år
För 50 år sedan kom televisionen. Sven-
ska folket fick nya vanor och intressen.
Torsåker blev plötsligt folktomt på kväl-
larna. Alla satt bänkade framför sina TV-
apparater och njöt i fulla drag av det som
serverades i svart-vitt. Men Hilda Lind i
Kalvsnäs hade annat för sig.

Sidan 14-15

Tre bockar, men inte Bruse
Alla har säkert noterat att det stavas lite
hur som helst nu för tiden. Till och med
journalister verkar ha dålig respekt för
de språkregler som annars brukar vara
heliga i Sverige. Det stavas fel både här
och där  och felstavningarna kan ibland
uppträda på de mest fantastiska ställen.

Sidan 3

Motigt i cirkusbranschen
Även i år gästades Torsåker av en
kringresande cirkus. Ännu så länge kan
orter som Torsåker få uppleva en allde-
les riktig cirkus. Frågan är bara hur
länge till. Mörka moln lägger sig vid ho-
risonten för cirkusfolket och årets cir-
kussäsong har inte varit upplyftande.

Sidan 23

Välkommen nederbörd
Det har varit dåligt med nederbörden i sommar, men plötsligt stod alla himlens
portar öppna över både Torsåker och Hofors. Regnet kom som en riktigt stört-
skur men det var ovanligt torra regndroppar. Det rörde sig nämligen om guld-
regn och kommunens näringsliv fick sig en rejäl dusch.

Sidan 9
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Valet som ruskade om
Årets val präglades av högervindar.som var ganska kraftiga,  på gränsen
till styv kuling. Hatten blåste av Göran Persson. Han gick till val på att
alla ska med och kanske var det ödets ironi som gjorde att den förste som
blev avslängd från tåget till framtiden var Göran Persson själv. Det blåste
även i Hofors kommun. Valets stora segerherre blev Folkhemmet
Hofors-Torsåker som i förra valet var en parentes i politiken men som på
fyra år lyckats avancera till kommunens näst största parti. Det krävs
speciella förutsättningar för att en sådan politisk kometkarriär skall kunna
bli möjlig i ett land som Sverige. Kanske var det ingen tillfällighet att det
skedde just här. Kommunens invånare tycks nu ha hamnat i ett politiskt
drömläge. Här öppnas möjligheter för den dialog som kanske är en av de
främsta förutsättningarna för att Hofors och Torsåker skall kunna vara
med i det race som leder mot den så kallade framtiden. I skrivande stund
är inte laguppställningen i fullmäktige klar. Förmodligen bildar (s) och (v)
ett vänsterblock med röstmajoritet. Det torde vara den bästa lösningen
eftersom besluten då kan fattas med kraft i en tid då just kraftfulla beslut
kan vara av värde för en kommun som Hofors. Samtidigt får vänster-
blocket press på sig från väljarna att göra ett bra jobb. Lever man inte
upp till förväntningarna kan vi få bevittna betydligt större maktskiften än
vad vi nyligen fick se. En sådan press skadar nog inte. En känd filosof sa
en gång att första förutsättningen för en makthavare att göra ett bra jobb
är utsikten att kunna bli hängd på måndag morgon. Andemeningen i
uttrycket kan nog gälla även idag, även om vi får hoppas på att den nya
era som inträdde i Hofors kommun natten till den 18 september 2006
först och främst skall kunna utnyttjas i dialogens tecken.

Till all personal samt vikarier och
ungdomar som jobbat under
sommaren. Ett helt fång till
Birgitta, Ulla-Britt och Marianne
för alla utflykter, promenader,
kaffe i parken med mera och till
sist resan till Stenhuset i
Hammarby med Murray som
berättare.

Dagens ros

Spelmannens pensionärer  i Torsåker

Ny tömningstid av brevlådan vid
Tor-Center. Tömningen sker nu
tidigast klockan 17.00 vardagar
och 16.00 sön- och helgdag

Ny tömningstid

På grund av utbyggnad av för-
skolan vid Solberga skola skall
Berlins väg, delen Kopparslagar-
vägen till cirka 5 meter väster
västra gaveln på Berlins väg 5,
vara avstängd för fordonstrafik
fram till 2007-03-31.

Vägavstängning
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Sveriges mest felstavade
skylt finns förmodligen i Tors-
åker. Den sitter dessutom på
ett mycket känsligt ställe,
nämligen ovanför ingången till
Solberga skolas expedition.
I samma lokaler finns även
biblioteket där Torsåkersbor-
na förväntas odla sin allmän-
bildning genom språkvård
och litteratur.

Sedan skylten kom upp har den
skapat både vrede, förvåning och
leende läppar på förbipasserande
Torsåkersbor. Då föräldrar till ele-
ver på skolan nyligen fick hem lap-
par om inbjudan till information om
de speciella satsningar som kom-
munen gör inom begreppet Tala-
Läsa-Skriva tyckte en del att kom-
munen som första åtgärd borde ta
itu med skylten vid skolans egen
expedition.
Korpögat ringde upp Institutionen
för humaniora och samhällsveten-
skap vid Högskolan i Gävle för att
få ett vetenskapligt utlåtande om
skylten. Vi kopplades till Helena
Hammarström som är universitets-
lektor i ämnet svenska.
    – Oj, oj oj, det här var riktigt illa.
Det blir tre röda bockar, säger hon.
    Den första bocken sätts för att
förkortningen skolexp inte har skri-
vits i ett sammanhängande ord.
    – Det skall vara ett ord och inte
två. Det är den berömda särskriv-
ningssjukan som härjar och som
blir allt vanligare men som inte är

tillåten enligt dagens språkregler,
säger Helena Hammarström.
   Den andra bocken sätts för att
ordet skolexp är just en förkortning
som enligt grundreglerna skall skri-
vas i ett sammanhängande ord.
Två olika språkregler säger att
ordet skol exp skall skrivas
sammanhängande och här har man
således lyckats bryta mot båda
dessa regler. Den tredje bocken
sätts för att ordet bibliotek felaktigt
stavats med stort B istället för litet.
    – Eftersom det står ett &-teck-
en framför ordet skall ordet biblio-
tek i ett sådant här fall skrivas med
liten begynnelsebokstav, säger
Helena Hammarström.
Med tre bockar för en text som
omfattar endast två ord blir bety-
get ett klart IG. Vad tycker Helena
Hammarström om att skyltar kan
se ut så här?
    – Den som tillverkar en skylt
bör bemöda sig med att ta reda på

hur texten skall vara utformad för
att den skall bli rätt. Skyltar påver-
kar i hög grad vårt språkbruk och
därför bör texten på skyltar vara
riktigt utformade, svarar Helena
Hammarström.

Svar från ansvarig
Frågan är nu om skylten i anstän-
dighetens namn skall tas bort eller
om den möjligen kan tjäna Tors-
åker bättre genom att sitta kvar
som turistattraktion.
Verksamhetschef Per Jerfström
ansvarar för studiemiljön vid Ho-
fors kommuns skolor.
Via e-post har vi ställt ett par frå-
gor rörande kommunens policy för
skyltar i studiemiljö, men fram till
tidningens pressläggning har han
valt att inte svara.

Foto: Korpulenten

Bock, bock och bock igen

Någon borde lära sig svenska

Text: Staffan Berglind
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I förra numret av Korpögat
rapporterade vi att äldrebo-
endet Spelmannen i Torsåker
tycks ha fel SNI-kod inrappor-
terad beträffande sin verk-
samhet.
Dessutom bryter kommunen
mot konsumentlagstiftningen
då två konkurrensutsatta verk-
samheter som hemtjänst och
catering på ett tveksamt sätt
inbakats i äldrevården.

Vi frågade oss vad som är rätt och
fel i det här. Anne-Sofie Eriksson
på Konkurrensverket är sakkunnig
i just sådana frågor:
    – SNI-koderna måste vara rikti-
ga eftersom de även ligger till
grund för statistik.
Däremot har det efter prövning vi-
sat sig att kommunerna inte kan
tvingas underkasta sig konkurrens-
lagarna fullt ut. Många inom nä-
ringslivet anser det förhållandet
vara fel och just nu pågår en större
utredning inom näringslivsverket
kring den frågan. Tills utredningen
är klar kan vi inte säga så mycket
mer, säger Anne-Sofie Eriksson.
    En het fråga kring Spelmannen
just nu, förutom den omtalade par-
ken, är de förändringar som ge-
nomförts och som många uppfattar
som försämringar. Kommunen har
fått många klagomål från missnöj-
da pensionärer och deras anhöriga
som undrar vad det är för märkliga
ordningar som börjat gälla.
Men frågan är om Torsåkersborna

Äldrevård i förändring
verkligen har förstått vilka omfat-
tande förändringar som tvingats
fram av ekonomiska skäl.

Svårare få biståndsbeslut
För fem år sedan kunde man som
pensionär få ett biståndsbeslut ge-
nom att ringa kommunen och be-
rätta att det började kännas lite
motigt med snöskottningen hemma
på gården.
    – Den tiden är definitivt förbi,
säger Sussie Holmgren som är en
av de ansvariga för äldrevården i
Hofors kommun.
Hur kan då personer från andra
kommuner beredas plats på Spel-
mannen?
    – Där har vi inget val. Social-
tjänstlagen föreskriver att den som
anser sig ha behov av särskilt bo-
ende skall söka insatsen i den
kommun där man önskar bo.
Kommunen måste då handlägga
ärendet som om personen i fråga
bott i den kommun dit ansökan
lämnats.
Varför påtvingas de boende på
Spelmannen måltidsabonnemang?
    – Av flera orsaker. Det fanns
boende som misskötte sin egen
mathållning och inte fick tillräckligt
med mat. Länsstyrelsen har sär-
skilt påpekat vårt ansvar för de bo-
endes mathållning. Den lösning vi
nu gått in för tror vi är den bästa
utifrån vårt uppdrag.
Varför tillåts inte längre främman-
de matgäster i matsalen?
    – Dels på grund av att vi inte
vill konkurrera med andra matstäl-

len, dels för att den ekonomiska
verklighet vi lever i inte tillåter ser-
vering av mat till andra än dom
som har ett biståndsbeslut. Målti-
derna är trots allt subventionerade,
svarar Sussie Holmgren och tilläg-
ger att antal platser i särskilt boen-
de inom kommunen på några år
har minskat från c:a 220 till da-
gens 188.
    – Ju fler platser vi har, desto
mer frikostig kan man vara.
Då platsantalet minskar höjs även
kriterierna för att få bo i ett särskilt
boende. De kriterier som skall va-
ra uppfyllda fastslogs 2003-09-01.
Beslutet är vägledande och en in-
dividuell bedömning måste alltid
ske. I beslutet sägs bland annat att
den enskilde genom biståndet skall
tillförsäkras en skälig levnadsnivå.
Den enskilde som önskar bo kvar
hemma skall erbjudas hemtjänst i
den omfattning som krävs för att
kvarboendet skall vara möjligt, så-
vida kraven på säkerhet och god
vård kan uppfyllas.

Hjälp vid behov
Duschning beviljas som regel en
gång/vecka men sker utifrån den

Sussie Holmgren

Centralgatan 13 Hofors
Tel. 0290 - 200 47
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enskildes behov och önskemål.
Hjälp med städning kan vid behov
erhållas och utgår i form av hygi-
enstädning av högst två rum och
kök samt hygienutrymme.
Veckotvätt utförs normalt var 14:e
dag men kan variera beroende på
behov. Hjälp vid matinköp kan er-
hållas om den enskilde själv inte
kan ombesörja detta.
    Närmaste matbutik gäller och
inköp utförs i normalfall en gång/
vecka.
Hjälp i hemmet kan även ges av
närstående. Kommunen påpekar
dock i sitt beslut att ingen har skyl-
dighet att ge sådan hjälp utan kan
endast tillfrågas om möjlighet att
bistå pensionären med servicein-
sats. Stor lyhördhet beträffande

närståendes förmåga och förutsätt-
ning att bistå måste iakttas.

Ständig omvårdnad
När behovet av tillsyn eller kraven
på säkerhet ej längre kan tillgodo-
ses i hemmet finns möjlighet till
särskilt boende om man i den dag-
liga livsföringen har behov av om-
fattande omvårdnadsinsatser som
ej är av tillfällig art.
Beviljat särskilt boende är dock in-
te detsamma som att man hamnar
på Spelmannen. Man får ta det bo-
ende som erbjuds inom kommunen
och tar man inte det som erbjuds
anses behov ej föreligga.
Det går heller inte att ställa sig i
någon kö till Spelmannen som man
kunnat göra tidigare. Ansökan om

särskilt boende kan göras först då
man anser att behovet föreligger.
Vad gäller Spelmannen kan disku-
teras om det skall fortsätta att kal-
las för servicehus.
Begreppet särskilt boende står för
boende med omfattande vårdin-
satser, varför den benämningen
torde vara mer lämplig.
Hur blir det då med den knepiga
SNI-koden?
    – Det måste vi titta på. Har vi
fel kod inrapporterad skall det gi-
vetvis rättas till, avslutar Sussie
Holmgren.

Reportage: Margareta Skogsberg &
 Staffan Berglind

Tors även 14.00 - 18.00

Försäkra i det lokala
försäkringsbolaget!

Ring för mer information!

Hemsida: www.dina.se

Tel 0290-403 83
Mån - Fre 08.00 - 12.00

Det verkar bli en segdragen histo-
ria innan Ing-Mari Möller-Ander-
sen får sitt staket åtgärdat. Korp-
ögat har tidigare berättat om olika
turer i ärendet. Bland annat om hur
Swebus nekat till att någon buss
befann sig i Torsåker när skadan
skedde. Efter att miljöpolisen slutli-
gen blev inkopplad, har ärendet fått
en ny vändning. Efter det att två
vittnen till händelsen trätt fram,
kontaktades den busschaufför som
besvisligen befann sig i Torsåker
och som körde på och raserade
resterna av det tidigare påkörda
staketet. Ett av vittnena har berät-
tat att han försökte prata med
busschauffören, men att han drog
sig undan och  helt plötsligt hoppa-
de in i bussen och körde iväg.
Busschauffören kallades till förhör

Text: Margareta Skogsberg

Staketet mitt i byn
av miljöpolisen och erkände då att
han orsakat skadegörelsen.
I förhöret har han sagt att han
ångrar att han tidigare ljög om
handelsen. Nu är ärendet lämnat
till miljöåklagaren.
Än lever Ing-Mari på hoppet att få
sitt staket åtgärdat innan tjälen går
i marken.

BREAKING NEWS
RALLY

Nedre norrlands förbundsmäster-
skap kördes i skogarna runt Tors-
åker och Hofors lördagen 23 sep-
tember.
Vem skulle ta hem segern i Nedre
Norrlands mästerskap, Tobias

Söderqvist Årsunda eller Per-Arne
Ljung Prästhyttan i Torsåker?
Per-Arne vann helgens sista täv-
ling men det räckte inte till en to-
talseger. Han fick nöja sig med en
andraplats medan Tobias kom tvåa
och bärgade totalsegern.

FFFull fart  i skogen
Text: Maude Hydén
Foto: Bodil Landin



6 KORPÖGAT

Maude Hydén

Torsåkers Bygdegård - ett slagfält

Insändare:
Lördagen den 2 september var lo-
kaler i Bygdegården i Torsåker ut-
hyrda för ett 18-årskalas. Trots till-
sägning att det måste finnas vuxna
på plats, nonchalerade man detta,
och därigenom släppte man på alla
regler. Detta var det tredje ung-
domskalaset som slutade med ka-
os. I dag, när ungdomarna använ-
der data- och mobiltelefon till in-
bjudningar till sina fester via SMS
eller e-mail, får både önskade och
oönskade gäster reda på att det
blir party. Många i Torsåker und-
rade vad som var på gång, när
man såg ett lämmeltåg av ung-
domar i åldrar mellan 12 och 20 år,
komma vandrande efter våra vä-
gar. Det dracks ur flaskor och bur-
kar, som när de blev tomma släng-
des in på närliggande tomter, i di-
ken eller på gatan.
När ungdomarna anlände till Byg-
degården blev dom som inte var
inbjudna inte insläppta utan fick
stanna utanför, där dom fortsatte
att festa och föra ett fruktansvärt
liv. Bygdegården är faktiskt ett
vandrarhem och på området bor
även en familj i vaktmästarbosta-
den. Ingen som helst hänsyn togs
till de boende.
Hyresgästerna i vaktmästarbosta-
den fick fly sitt hem för att över
huvud taget kunna få en blund den
natten. Det hela slutade i total
kaos. Tre polisbilar och två ambu-
lanser kallades till platsen.
Två personer fick föras till sjukhus
med sårskador. När polisen försök-
te få ungdomarna att lämna områ-
det, nonchalerade de helt tillrätta-
visningen. Dagen efter festen såg
hela området runt Bygdegården ut
som ett slagfält.
Överallt fanns sönderslagna flas-
kor, ölburkar, plastflaskor och myc-
ket annat skräp.
Vem tar ansvar för de skärskador
som kan uppstå när barn eller djur

springer på gräsmattorna? Vem
ska plocka dessa glasbitar?
    Dessutom hade man tömt en
brandsläckare, först inomhus och
sedan gick man ut och tömde res-
ten på gårdsplanen. Frågan är om
man överhuvudtaget ska hyra ut
Bygdegården till liknande tillställ-
ningar. Är det verkligen meningen

att människor i Bygdegårdens om-
givning ska behöva stå ut med det-
ta kaos som ungdomar kan ställa
till med?
Bygdegårdens styrelse säger att
man inte kan neka att hyra ut för
ett 18-årskalas, för då diskrimine-

rar man ungdomarna!
Bygdegårdens styrelse behöver
nog ta sig en funderare om det inte
är dags att införa en betydligt hög-
re åldersgräns för hyresgäster.
På många andra ställen har man
redan genomfört det, och till och
med satt 23 år som lägsta ålders-
gräns.
    Var finns föräldrarna till dessa
minderåriga ungdomar som dricker
sprit och blir berusade? Hur reage-
rar dom när deras barn kommer
hem och är onykter? Är det för-
äldrarna som köper Absolut Vodka,
Jägermeister, öl, vin eller cider till
dem? Hur får de annars tag i dryc-
kerna?
Kanske bör föräldrarna kontrollera
sina barskåp, det kanske saknas
någon flaska!  Det vore intressant
att höra hur ni föräldrar till vår
upp-växande generation ser på det
här.

Har det snöat?

Färg & Interiör
Skolgatan 13
0290-20370

- Färg  -  Tapeter  -  Måleri
- Kakel & Klinkers
- Trä & Laminatgolv
- Mattor  -  Massagekar
- Totallösningar på entreprenad
- Inredning/presenter från
  Cult Design, Mique, Nordal mfl
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TTTTTorororororsåksåksåksåksåkererererer

0290-406 89

Allt i Glas
Auktoriserat Bilglasmästeri

20 år i branschen

Fritidsmotor AB

Vi utför
service och
reparationer
av
Gräsklippare,
Motorsågar,

Röjsågar och Snöslungor.

Öppet Må - Fr 8.00-17.00
KUNGSGÅRDEN

0290-37950

Plantering med förhinder
Allt gick inte som på räls då järnvägen firade sitt 150-årsjubileum på
Sveriges Järnvägsmuseum i Gävle. Bland alla högtidliga aktiviteter skulle
landets nytillträdde ärkebiskop Anders Wejryd tillsammans med Riksda-
gens talman Björn von Sydow plantera ett vårdträd i parken vid stations-
huset. Hålet var grävt, folket var på plats och ärkebiskopen och talman-
nen stod klara att utföra sitt uppdrag. Det enda som inte fanns på plats
var själva trädet som man glömt att anskaffa.

Spökrikt i England
En undersökning gjord i England visar att fler engelsmän tror på spöken
än på Gud. Dessutom påstår 12 % av dem som ingått i undersökningen
att de har sett ett spöke. Engelska spöken förekommer främst på lands-
bygden och precis som i Sverige är det slott och herresäten som är mest
hemsökta. Välbekanta spökplatser i Sverige är bland annat Borgvattnets
prästgård i Jämtland, von Eschstedtska gården i Säffle och Svaneholms
herrgård. På 1960-talet uppstod ett visst rabalder i Gävletrakten sedan
rapporter kommit om märkliga företeelser på Hille kyrkogård. Den gång-
en var dock spöket av ovanligt mänsklig natur. Det visade sig vara kyrko-
herdens son som brukade tjuvlåna pappas nycklar till kyrkan för att under
mörka  kvällar leka spöke genom att trava runt på kyrkogården iklädd
kyrkans mässhakar.

Korpögats Vänner
Nu har Korpögats Vänner bidragit med över 45.000:- för att säkra eko-
nomin för tidningen i framtiden. Det känns fantastiskt roligt för oss som
gör tidningen att få den respons ni ger oss att fortsätta vårt arbete. Vi vet
nu att ni är många som ser fram emot sista fredagen varje månad då
Korpögat dimper ner i er brevlåda. Det är det som sporrar oss att fort-
sätta att ge er alla så bra information vi kan om det som händer i
Torsåker, samtidigt som vi också vill bevaka Torsåkersbornas åsikter och
rättigheter. Vi har under september fått bidrag från Yvonne Haga och
Torbjörn Westlund.
Vi vill än en gång framföra vårt varma tack till er alla som lämnat bidrag.

Redaktionen

Butiken
mitt i byn

ATG-ombud
Svenska Spel

Apoteksutlämning

Öppet:
Måndag - fredag

9.30 - 20.00
Lördag  9.30 - 19.00
Söndag 11.00 - 19.00

Paketutlämning

Rönningsholmsv. 2 Torsåker
Tel: 0290-42140 070-2142773

Mån. - Fre. 08.00 - 20.00
Lör. - Sön. 09.00 - 20.00

Tel. 0290 - 402 15

Nu finns LB-Fritid i samma
lokaler som macken

Öppettider:
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Tel 0290-235 15, 076 241 03 18
LACKFÖRSEGLING - TEXTILTVÄTT

HANDTVÄTT - SERVICE
FRAMVAGNS / FYRHJULSTINSTÄLLNING

DÄCK OCH FÄLG
MONTERING / BALANSERING

Valet är över för den här gången
och själva valproceduren gick
ungefär som det brukar.

För valdistrikt 1 i Torsåker förse-
nades röstsammanräkningen på
grund av personalbrist. Under tidi-
gare år har särskilda rösträknare
tagits in för sammanräkningen. I år
försökte man klara sig med de
ordinarie valförrättarna, vilket
gjorde att sammanräkningen blev
försenad. Klagomål har även
kommit från en del förstagångs-
väljare i Torsåker som tyckte det
var svårt att komma underfund
med hur röstningen gick till.
Valdeltagandet i Hofors kommun
visade den lägsta siffran i hela
Gästrikland. Mest röstbenägna i
Hofors kommun var väljarna i
Torsåker 1 medan lägsta siffran
stod att finna i Hofors 3. För övrigt
röstade Torsåkersborna ungefär
som landet i övrigt. Folkhemmet

Hofors-Torsåker fick en rejäl
skjuts uppåt och blev kommunens
näst största parti. I övrigt förde-
lade sig rösterna enligt ovan:

Så gick valet

Text: Staffan Berglind
Källa: Tidningarna

po.ferm

datorservice
service av PC och lokala nätverk
Ring 0290-10 999, 070-3468205

Per-Olof Ferm
Wijbyvägen 59, 813 94 Torsåker

Några fastighetsägare har vid fem tillfällen, under totalt
12 timmar fördjupat sig i konsten att bygga en gärdes-
gård. Projektet som bedrivits i studiecirkelform har varit
vid Gammelgården, där de gamla gärdesgårdarna var i
behov av förnyelse. En av deltagarna, Kristoffer
Skogsberg, berättar att allt material redan fanns på plats.
    – Vi har bland annat fått lära oss hur man gör ett hörn,
att binda med vidjor, måttsättning och konsten att räkna
ut materialåtgång. Kursledaren Johnny Larsson från Ål-
bron har lärt oss den genuina konsten. Jag ska göra en
egen gärdesgård inom snar framtid, medan all
information är i färskt minne, avslutar Kristoffer. Gissa vem som är arbetsledare...

Reportage: Leif Skogsberg

Gammalt hantverk”
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Mobil 073-639 29 09

När det
gäller
badrum

Vi har våtrumsbehörighet

Kakelbutiken, Storvik
Tel/Fax 0290-10489

Gammelstillavägen 67
813 94  TORSÅKER

Hofors kommuns näringslivs-
enhet Entré Hofors drog en
riktig vinstlott under årets fö-
retagardag i Hofors.
Dagen började med att ordfö-
rande i Sparbanksstiftelsen
Nya, tidigare kommunalrådet
Håkan Westlund från Gävle,
klev fram och överlämnade en
check på 500.000 kronor till
Entré Hofors.

I motiveringen sades att Före-
ningsSparbanken, som nu byter
namn till Swedbank, beslutat sig
för att göra en särskild satsning på
just Hofors kommun.
Och det är inte bara fråga om den
halva miljonen som näringslivsbo-
laget fått. Torsåkersborna får sär-
skild del av satsningarna i och med
att bankens lokalkontor i Torsåker
åter blir “riktig” bank då kontant-
hanteringen återinförs.
    Stiftelsens historia sträcker sig
tillbaka till år 1824 då två fram-
stående affärsmän i Gävle bildade
den sparbank som nu blir Swed-
bank AB. Stiftelsens främsta syfte
är att främja sparandet i Sverige.
Därutöver skall man även främja
näringslivets utveckling, forskning,
utbildning, idrott och kultur.

Positiv utveckling
I år föll valet på Hofors kommun
eftersom man tycker sig kunna se
en utvecklingspotential inom kom-
munens näringsliv. Bland annat ser
man möjlighet till utökad handel

och vill därför verka för att pend-
lare från Hofors och Torsåker
skall kunna ha sin egen hemkom-
mun som handelsplats.
Projektet är på tre år och samman-
lagt kommer ytterligare 1,5 miljo-
ner att via Sparbanksstiftelsen Nya
slussas in i verksamheter inom Ho-
fors kommun.
Det var två stolta företrädare för
Entré Hofors, Hans Söderström
och Birgitta Osmund-Eriksson som
fick ta emot checken.
    På plats fanns även  bankchef
Pelle Berggren.

Fick röra på fläsket
Efter ceremonin föll företagarda-
gen in i sina traditionella former
där de företagare som deltog skul-
le få sina uppgifter för dagen.
Årets tema visade sig vara idrott.
På Stålringen skulle olika lag käm-
pa i grenarna kulstötning, höjdhopp
och stafettlöpning. Mellan passen

Guldregn över Hofors-Torsåker

skulle de genom coaching och ae-
robics peppas till att göra resultat
de aldrig i sina vildaste visioner
kunnat drömma om, enligt de in-
struktioner som Pia Möller-
Andersen delade ut.
Deltagarna fick även lära sig vad
coaching egentligen betyder.
    Coach är det engelska ordet för
turistbuss som tar en människa
från en plats till en annan även om
ordet coaching i sådana här fall
handlar om platser i det inre med-
vetandet.
Sedan det bestämts att vikten på
herrarnas stötkula skulle sänkas
från sju till 5,5 kg startade täv-
lingarna. Vinnare totalt blev laget
“Carolina Klüft” med Torsåkers-
företagaren Bosse Lindström som
lagboss.
Dagen avslutades på sedvanligt
sätt med samkväm.

Birgitta Osmund-Eriksson,  Hans Söderström, Håkan Westlund och Pelle Berggren

Reportage: Staffan Berglind
Margareta Skogsberg



10 KORPÖGAT

Revyn som lockar till många skratt

Vår revymamma, Pia Möller-
Andersen, har låtit sin fantasi
flöda och då vet man aldrig
vad som kan hända.
Nu tänker hon bjuda upp till
mat med “sex” på Torsåkers
Bygdegård.

Pia tycker att det behövs något
uppiggande när höstmörkret börjar
falla.
    Hon ska tillsammans med sex-
tetten, Matilda Andersson, Helena
Dahlkvist, Siv Larsson, Lars Rich-
ardsson och Tobias Sigvardsson
roa sina besökare ett flertal kväl-
lar.
Ja, ni ser rätt, namnet Sigvardsson
är ett känt revy- och artistnamn.
Det är inte den gamle revyräven
utan en yngre släkting som bor här

i Torsåker. Tobias Sigvardsson
studerar Estetmusik på Hammar-
gymnasiet i Sandviken och har
goda chanser att ta över efter sin
morfar och mammas farbror
Sigvard.
    Den som har hört, sett eller be-
sökt Wallmans salonger, bland an-
nat i Stockholm, vet att där sjung-

Pia i en skön pose

Matilda Andersso tränar in en av sina roller

Reportage: Maude Hydén

er och dansar serveringspersona-
len.
Här blir det nästan likadant förutom
att artisterna inte serverar maten
utan bara revyn.Rykten går att det
inte blir någon nyårsrevy i år. Vill
man få en stunds avkoppling får
man komma till Torsåkers Bygde-
gård.

Johan
Forsström

Alexia Sjöblom Carina Hausner

Det är oss
du träffar på
kontoret i
Torsåker:

Vid månadsskiftet oktober - november blir

 FöreningsSparbanken

din HELTÄCKANDE BANK igen

Vi öppnar kassakistan och kan då även ge
dig service med kontanthantering

Ny kontorschef
Hofors/Torsåker

i Torsåker

Torsåkers kyrka

Mikaelidagen  1 oktober
Kyrkan öppen kl 10 - 16 . Gudstjänsten
sammanlyst till Missionskyrkan kl 11.
Det restaurerade röda altarantependiet visas.
Tornvisning kl 13.
Ungdomskören sjunger visor och ballader
kl 15.

Tacksägelsedagen
8 oktober
Gudstjänst med traditionell procession med
folkdräkter och symboler för årets skörd.
Medverkan: Centerkvinnorna, Kyrkokören,
Barn- o Ungdomskör. Barngrupper.
Centerkvinnorna inbjuder till kyrkkaffe i
församlingshemmet.

Välkommen till kyrkan!
Torsåkers församling
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Torsåkers
Bygg och Handel AB

Lokaler & Lägenheter
Uthyres

Tel 0290-910 32
070-747 41 44

Karin Osmund
Tingsgatan 16 Storvik

Tel: 0290-10218

Öppettider:
Tisdag - Fredag

10.00-17.30
Lunch 12.00-13.00

Lördag
10.00-13.00

Finska tjejer med problem
Det är inte bara i Sverige som larmrapporterna duggar tätt om tonårsflic-
kornas psykiska hälsotillstånd. Även Finland slår larm om samma sak.
En nyligen genomförd finländsk skolhälsoundersökning visar att 13 pro-
cent av flickorna på högstadiet lider av depression och 12 procent kan
betraktas som utbrända. Tre procent av flickorna i åldern 15 - 19 år äter
någon sorts depressionsmedicin.

Fruktträdgårdar efterlyses
Under 1920-talet kunde lantbrukare i Norrland genom Hushållningssäll-
skapet få bidrag till att anlägga fruktträdgårdar. Bidraget hade inrättats
sedan flera läkare påpekat att norrlands invånare åt för lite frukt.
Hälsotillståndet hos både barn och vuxna ansågs kunna förbättras genom
att äta mer frukt och även den norrländska torghandeln skulle kunna be-
främjas genom större inslag av frukt i torgstånden.
Odlingarna skulle utgöras av äpplen, päron, plommon och körsbär och
viktigt var att välja sorter som lämpade sig för odling i vårt förhållande-
vis kärva klimat.
Viktig var det också med inslag av sorter som kunde lagras över vintern,
enligt bestämmelserna för bidraget. En av dessa fruktträdgårdar anlades i
Kalvsnäs. Den lever ännu, men fanns det några fler sådana trädgårdar i
Torsåker och finns dom i så fall kvar? Korpögat tar gärna emot upplys-
ningar.

Nyttiga fiskar
Vad har sill, lax, sardiner och makrill gemensamt förutom att dom simmar
i havet? Jo, allesammans förebygger njurcancer, enligt den medicinska
tidskriften JAMA. Om någon av dessa fiskar finns på matbordet minst en
gång i veckan minskar risken för njurcancer med tre fjärdedelar. Troligen
är det nyttiga fettsyror och vitamin D som gör kroppens celler mindre
benägna att bilda tumörer. För något år sedan publicerades en artikel om
att katter kan ha en mycket lugnande inverkan på överaktiva barn, och
var skulle en sådan artikel ha publicerats om inte i tidskriften JAMA.

Frukttädgården i Kalvsnäs

Text: Staffan Berglind

Foto: Korpulenten
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Tuppen kapitulerar i hönsgården
Äntligen tycks slutet ha kom-
mit i den segdragna tvisten
mellan kommunarkitekten Leif
Holmqvist och tjejerna i Höns-
huset om färgsättningen på
deras fastighet i centrala
Torsåker.

Ärendet startades 2003 då tjejerna
bestämde sig för att måla om sitt
hus med färgsättning efter eget
huvud. Det gick inte alls eftersom
en sådan åtgärd krävde bygglov.
Bygglov inlämnades men under-
kändes på grund av alltför kontro-
versiell färgsättning. Istället upp-
manades tjejerna att återställa hu-
set till sin ursprungliga färgsättning
i grönt och vitt.
    Budet från kommunen var att
Hönshusets fasad senast den 31
maj 2006 skulle vara återställd i
enlighet med miljö- och byggnads-
nämndens beslut.
Så skedde inte och 28 juni utfärda-
de miljö- och byggnadsnämnden ett
vite på 7.000 kronor om fasaden ej
skulle vara återställd till den 31 au-
gusti. Den 31 augusti kunde kon-
stateras att fasaden återställts en-
ligt kommunens beslut, dock med
ett undantag. Ett konstverk hade

lite uppkäftigt målats på fasaden
trots att något sådant inte fanns
med i bygglovsbeskrivningen.
    Frågan var då om hela ärendet
skulle dras i repris från början,
men här tyckte tydligen kommu-
nens arkitekt att nu fick det vara
nog.
I skrivelse till Hönshuset meddelar
Leif Holmqvist att han noterat att
fasaden nu är delvis återställd.
Avvikelsen består i att ett konst-
verk målats på fasaden utan till-

stånd. Trots detta föreslår han nu
miljö- och byggnadsnämnden att
godkänna återställningen samt det
målade konstverket. Frågan är ba-
ra vad konstverket föreställer.
Många ser i konstverket en höna
som vänder baken mot någon.
Skulle den tolkningen vara riktig
kanske det inte är så svårt att räk-
na ut vem denne “någon” i så fall
skulle kunna vara.

Reportage: Staffan Berglind

Vacker fasad

Äldsta kvinnan död
Världens äldsta kvinna är död. Hon var från Ecuador, hette Maria Esther
de Capovilla och har nu avlidit i lunginflammation 116 år gammal. Det in-
nebär att amerikanskan Elisabeth Golden numera innehar världsrekordet i
att bli gammal kvinna. Även hon har hittills lyckats leva i 116 år.

Med hjärtat på rätta stället
Landets kommuner börjar nu överträffa varandra i sin iver att marknads-
föra sig gentemot omvärlden. Hofors har som bekant blivit Sveriges vän-
ligaste kommun. I Skövde har några personer föreslagit att orten skall
börja marknadsföra sig som Sveriges hjärta. I motiveringen till förslaget
heter det bland annat att Skövde visserligen inte ligger mitt i Sverige.
Men å andra sidan sitter inte heller det mänskliga hjärtat mitt i kroppen,
menar förslagsställarna.

Vi utför plåt, ventilationsarbeten och
teknisk isolering (brand, värme, kyla)

med plåtbeklädnad
Hör av dig !

Tommy Tiensuu
   Tel/fax 0290-40205  070-5929792

SANDVIKENS
STADSBUDSKONTOR

ALLA SLAGS
FLYTTNINGAR OCH

TRANSPORTER
Tel: 026-251090
Fax: 0290-10320
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Hela Sverige ruskades om
rejält då massmedia släppte
nyheten om att EU:s nya livs-
medelslagstiftning inte tillåter
försäljning av hembakat bröd.
Många befarade att slutet
kommit för bland annat det
traditionella kyrkkaffet.

Till slut tvingades EU-kommissio-
nens vice ordförande lägga sig i
debatten och meddela att här fö-
religger ett missförstånd.
Enligt Margot Wallström är det en-
dast kommersiella aktörer som be-
rörs av de nya reglerna.
Privatpersoner och ideella fören-
ingar berörs inte alls. Det innebär
dock inte att alla kan andas ut helt
och hållet.

Svårt att se skillnaden
Ute i Sveriges glesbygdsområden
finns många aktiviteter där det kan
vara svårt att dra några gränser
mellan begreppen privatperson och
kommersiell aktör. Ett exempel är
Hönshuset i Torsåker. Ett annat

exempel är företeelsen “Bo på
lantgård” och våra sommarcaféer
där man vanligtvis brukar bjuda
gästerna på hembakat bröd  men
där det inte är solklart kring vad
som är kommersiellt och vad som
är privat.
“Keramik och café” i centrala
Torsåker har dock fått tillstånd en-
ligt den nya lagstiftningen och be-
rörs således inte av debatten.
    Många kommuner har tagits lite
på sängen av den nya lagen och
vet inte riktigt hur man skall göra.
Hur agerar då Hofors kommun i
frågan?
    – Det är en ny lag och det är
alltid problem med nya lagar innan
vi får riktiga tolkningsdirektiv, sä-

ger miljö och hälsoskyddsinspektör
Stina Fransson vid Hofors kom-
mun.
Hon berättar vidare att kommunen
hört sig för med grannkommunerna
om vilka tolkningar som görs där.
Det verkar som att de flesta kom-
muner i vår omgivning tolkar be-
stämmelserna ungefär lika, vilket
innebär att man i nuläget inte gör
några ingrepp i redan befintliga
verksamheter.
    – Vi är försiktiga med att göra
något i sådant som vi inte vet så
mycket om. Tills vidare gör vi tolk-
ningen att viss bakning får före-
komma hemma om det sker i
“ringa omfattning”. I övrigt kan vi
inte göra mer än att vänta på ytter-
ligare direktiv från Livsmedelsver-
ket, säger Stina Fransson.
Eftersom EU:s uttalade ambition är
att landsbygden skall leva kan vi
nog ändå hoppas på att allt kom-
mer att bli som vanligt i Torsåker

Hembakat - nej säger EU

på bullfronten även mot bakgrund
av de nya EU-reglerna (red. anm.)

Text: Staffan Berglind

Då Körkberget döptes
Någon gång i tiden hände det sig
att två flickor gingo vilse i skogen.
Ingen tvivlade på det faktum att de
blivit bergtagna1.
Om den saken inträffat i en annan
socken, hade man nöjt sig med att
skicka en karl, som var förtrogen
med bergets väsen, upp på kyrk-
berget för att återkalla dem.
Men Torsåker slog alltid på stora
trumman under bergsmanstiden.
Därför tog man ned lillklockan ur
kyrktornet och förde den upp på
berget, timrade upp en ställning för
klockan och ringde för att därmed
lösa flickorna ur trollens boja.
Flickorna kommo till rätta, vägled-
da av ringningen, och alltsedan den

dagen kallades berget för Körk-
berg.

Berättelser från förr

Reportage: IngaLill Ek

1 Enligt gammal svensk folktro hade den
som blivit bergtagen lockats in i ett berg av
ett troll.Saxat ut ortspressen lördag den 3 mars

1923 Artikeln hämtad från Barbro Jönssons
samling av gamla tidningsurklipp
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1956 fick Sveriges Radio re-
geringens uppdrag att förse
svenska folket med television.
I år firar således televisionen
sitt femtioårsminne. Korpögat
har försökt utröna vem det var
som först tittade på TV i Tors-
åker.

Något svar har vi inte lyckats få
fram.Däremot visar det sig att de
första som sålde TV-apparater i
Torsåker var Per och Ulf Tjerneld.
Redan 1955 började bröderna resa
runt i bygden och installera TV-ap-
parater för att de provsändningar
som sedan 1954 utgick från Tek-
niska högskolan i Stockholm skulle
kunna följas även i Torsåker.
Apparaterna levererades för gratis
påseende i en vecka. Affärsidén
fungerade alldeles utmärkt.
Även fast bildkvaliteten med da-
gens måttstock var urusel valde
samtliga att köpa sina apparater,
alla utom en.
    – Det var Hilda Lind i Kalvsnäs
som ringde och bad mig att avhäm-
ta apparaten, berättar Per Tjern-
eld. Det torde inte ha varit av eko-
nomiska skäl eftersom Hilda Lind
var en av socknens rikaste perso-
ner.

officiella version om varför TV:n
åkte ut.

Skyltade med TV-apparater
Torsåkers mesta TV-leverantör
var under många år Stig Forsman
som under en tid även fick konkur-
rens av Alf Thorslund. Även Stig
Forsman hade sina idéer om hur
Torsåkersborna skulle kunna dres-
seras till att se på TV.
Vid julskyltningen monterade han
upp en TV-apparat i sitt skyltföns-
ter, vilket blev många Torsåkers-
bors första möte med televisionen.
Då Gävlesändaren startades för-
bättrades bildkvaliteten avsevärt.
Först då kunde Torsåkersborna få
något riktigt utbyte av sitt TV-tit-
tande.
Torsåkersbornas bekantskapskrets
utökades snabbt med bland andra
Olle Björklund, Ria Wägner och
Charlotte Reimerson med  konsu-
mentprogrammet “Mitt i veckan”
där hon bland annat konstaterade
att  hemmafruarnas döttrar gör
uppror och skippar korsetten för
strumpbyxan.

TV gav fördomar
Där fanns även Nils-Erik Baeh-
rendtz som ledde tiotusenkronors-
frågan och köpte in westernserien
Bröderna Cartwright till ungdo-
mars stora förtjusning och till gam-
la tanters stora förskräckelse.
    Bröderna Cartwright vållade till
och med en debatt inom kyrkan om
vad följderna kunde bli av att i TV-
rutan få bevittna så många brott
mot Guds bud om att “Du skall
icke dräpa”.
Till de första TV-favoriterna hörde
även Jeanette von Heidenstam
som blev den svenska televisionens
första programpresentatör, eller
“hallåa” som det kom att heta.
Många svenskar satt uppe till sena
kvällen endast för att få uppleva

hennes näst intill förföriska ut-
strålning då hon avslutade dagens
sändningar med orden “Godnatt
och tack för idag”.

TV - apparaten fyller 50 år

Hilda Lind

Foto: Okänd

Foto: Okänd
    Efter vad hon själv uppgav för
byborna i Kalvsnäs var det katten
som satte stopp för hennes TV-tit-
tande. Katten blev orolig då en
massa människor varje kväll dök
upp i TV-rutan utan att först ha sti-
git in genom dörren, enligt Hildas

TV-pionjär från Torsåker
Redan under 1930-talet fanns det
sådana som kunde titta på TV i
Sverige. En av dem var Helmer
Widlund som såg sitt första TV-
program redan 1932. TV-appara-
ten hade han byggt själv och han
blev en av de verkliga TV-pion-
järerna i Sverige. Han föddes i Wij
i Torsåker men kom under större
delen av sitt liv att bo i Storvik.
Hans brinnande intresse för elek-
triciteten ledde honom till olika ex-
periment och studier i allt han kun-
de komma över i den vägen.
    I några radiotidskrifter hade han
läst om att telefonens uppfinnare
Graham Bell redan 1876 hade teo-
rier om hur bilder med elektricite-
tens hjälp skulle kunna överföras
från en plats till en annan. Bland
tidiga teoretiker fanns även Nip-
kow som 1925 konstruerade en
hålskiva som lade grunden till för-
sta generationens TV-teknik.
Den 9 februari 1928 lyckades man
för första gången sända bilder över
Atlanten. 1932 började Helmer
Widlund konstruera en TV, eller
televisor som det hette på den
tiden. I både Tyskland och England
gjordes varje natt provsändningar.

Helmer Widlund



15KORPÖGAT

London som sände fyra nätter var-
je vecka. Med hjälp av en alumini-
umplåt från Storviks Järnhandel
lyckades han för egen hand tillver-
ka en Nipkowskiva. Det elektro-
niska löstes med hjälp av bland an-
nat en glimlampa matad med ström
från ett likriktaraggregat för fält-
matad högtalare. En 20-watts el-
motor insattes för att få Nipkow-
skivan att rotera, och här uppstod
det största problemet för Widlund.
Skivans varvtal måste vara exakt
750 varv per minut vilket vållade
Widlund åtskilliga bekymmer.

Då problemet med varvtalsregle-

sändningar. Brevet kom i retur
med uppmaning till Widlund att
skriva brevet på svenska för att
man genom översättning till eng-
elska skulle kunna lista ut vad han
ville.
När språkförbistringarna klarats ut
fick Widlund svar från London där
man konstaterat att det atmosfä-
riska avståndet London – Storvik
var 148 mil vilket var det största
avstånd som inrapporterats för
TV-sändningarna. Widlunds tele-
visor blev dessvärre inte bara en
glädjekälla för familjen. Till slut
kom så mycket folk till det Wid-
lundska hemmet att Widlund tving-
ades förpassa apparaten till ett
redskapsskjul och säga till Stor-
viksborna att den inte längre fanns
kvar. Men den fanns kvar och det
gör den även idag. Under somrar-
na kan den beskådas bland Kvarn-
backens samlingar i Storvik.

Reportage: Staffan Berglind & Ingalill Ek

TV-mottagare

I röret med det vita fältet såg man dom första TV-
bilderna

Widlund valde att sikta in sig på

Den första testbilden var den så

kallade "indianen", och den använ-

des under Teknistiden fram till någon

gång 1957-1958. Den sändes från ett

sk. monoskop, dvs bilden fanns inuti

ett speciellt rör, där den avsöktes efter

samma princip som i ett kamerarör.

på engelska till London för att be-
rätta att han kunde ta emot deras

beskåda underverket.

Trasiga gatlampor
Påföljande år 1933 tittade Widlund
på TV 52 nätter med varierande
resultat. Samtidigt började problem
uppstå med gatubelysningen i Stor-
vik. Gatlyktorna var inte så många
på en tiden men trots sitt ringa an-
tal hade de ändå sin funktion att
fylla. Plötsligt kunde alla lampor
vara trasiga och ingen kunde be-
gripa vad felet bestod i. Men det
visste Widlund. Vissa nätter kunde
TV-sändningarna från London
nämligen störas av gatubelysning-
en. Problemet kunde bara lösas på
ett sätt. I skydd av mörkret smög
Widlund iväg över Manne Molins
potatisland ner till transformator-
huset dit han beredde sig tillträde.
Där bröt han strömmen till gatlyset
för att en halv sekund senare slå
på det igen. Proceduren upprepa-
des några gånger och Widlund
visste att det här var mer än vad
dåtidens glödlampor tålde.
    Alla glödlampor i lyktorna gick
sönder. Storvik blev mörklagt och
Widlund kunde återgå till sitt TV-
tittande med betydligt bättre bild-
kvalitet.

Dålig englischka
Widlund plitade även ihop ett brev

ringen äntligen var löst kom nästa
problem i form av Widlunds hustru.
Under hela konstruktionsprocedu-
ren hade hon fått se sitt hem steg
för steg förvandlas till en rymd-
central. Widlund fick ett ultimatum.
Han fick ytterligare en natt på sig
att ta fram en bild på sin televisor.
Misslyckades han med det skulle
alltihopa åka ut ur huset. Till all
lycka råkade gudarna vara vänligt
sinnade mot Widlund den natten.
Mitt i natten kom han inrusande i
sovrummet, väckte upp sin hustru
och dotter som yrvakna kom för
att se. I det lilla tittfönstret kunde
man se några balettdansöser fram-
träda på en teaterscen i London.
Tittfönstret var så litet att endast
en person åt gången kunde se bil-
derna varför man fick turas om att Foto: Korpulenten

ÄldreTV-mottagare
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PLANNJAPLANNJAPLANNJAPLANNJAPLANNJA
TP 20 & TEGELPROFIL  ALLTID I LAGER!

Beställ gärna i exakta längder

HÄNGRÄNNOR - TAKBRYGGOR
TAKSTEGAR - SNÖRASSKYDD M.M
Vi utför takläggningar till fasta priser

Öppet: Vardagar 7-17
BR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS AB

0290-242 69
www.brodernanorling.se

MJ:s
Tel. 0290-42144
070-607 72 46

GOLVVIRKE
RÅSPONT

TRYCKIMPREGNERAT

Stort sortiment av bl.a.

Din lokala
leverantör av

villaolja
&

diesel

Lars Lindroths Åkeri
Tel. 070 -37 000 26, 0290-401 15

       Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:

Brädgård med stort sortiment

 Månd-Fr 7-18
Lördag 9-13

 Hofors
Tel. 0290-270 40

www.byggcompaniet.se

Färg - tapeter
Vitvaror

Kaminer - Bastu

Kan ni hitta prinsessan som gömmer sig i bilden?
Svaret finns på sidan 26

Fixeringsbild

Även intensivkurser

Hofors Trafikskola

Handledare, B-körkort,
BE-körkort, EU-moped

0290-234 60, 070-646 35 93
Faluvägen 73, 813 30 Hofors

Ring för mer information

utbildar:

“Malmjärn lyser”
TACK till er alla som var med och
bidrog till en magisk kväll vid sjön
Malmjärn. Vi gör om det igen näs-
ta år, men tar då en snabbkurs i de
olika väderstrecken innan vi tar
båten ut till Storön…………...

Hälsningar

Stugägarna vid Södra Malmjärn

  Vill du annonsera
      i Korpögat?

Ring Margareta Skogsberg
tel. 0290-401 73 eller
073-2032615



17KORPÖGAT

Allt inom Byggmaterial!
Vi ger dig råd och tips!
Personlig service!
Välkommen till oss

Roger & Micke

Hofors

ABB

Nya Riks 80

Wallqvist
Byggmaterial

Gästrike-
Hammarby

Näsbyvägen 60 - 812 00 STORVIK - Tel: 0290-10440

Storvik

Mån-Fre
Lördag

7 - 18
9 - 13

Tel: 0290-10041

WWW.TAXi107000.COM

Reflexvästar
Nu kommer mörkret igen. Glöm

inte att lysa upp mörkret med
Korpögats västar som finns att

köpa på bygdemarknaden

Sockenflaggan
kommer till

Bygdemarknaden

Finns att köpa som
Fasadflagga 300  kronor
Stor flagga 1000 kronor

Välkomna till Korpögats
marknadsstånd

Pris 80 kronor
Finns även att köpa på redaktionen

storlek:  3-10 år
              10-16 år

       XL
         XXL

Saknar du något nummer av
Korpögat? Säg till oss så ordnar vi

det åt dig.

Vi finns hela dagen på marknaden. Kom
gärna fram och prata med oss, hälsar

Korpögats medarbetare.

1
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På 1950-talet var hösten den
tid då Torsåker förändrades
på många olika sätt. Löven
bytte färg och luften blev sva-
lare. Äpplena skulle ner, pota-
tisen skulle upp och korna
började så smått försvinna
från åkrar och skogsbeten för
att stängas in i ladugården
och där invänta våren då de
åter skulle få andas lite frisk
luft i Guds rena natur.

Av oss som var barn på den tiden
var många uppväxta med kor på
små gårdar som idag endast är ett
minne blott. Kon var på något sätt
tryggheten i tillvaron vilket kanske
inte var så underligt. Det var kons
förtjänst att landsbygden över hu-
vud taget kunde leva. Lyckan i li-
vet var att vakna en tidig sommar-
morgon och genom myggfönstret i
sovrummet höra hur korna släpptes
ut på bete efter morgonmjölkning-
en. Man kunde riktigt höra på de-
ras steg att dom var lyckliga.

Ketty kallade
Namn hade dom allesammans.
På barndomshemmets gård fanns
bland annat Ketty som var något
av befälhavare bland kreaturen.
Då raden av kor kom travande
hem längs åkervägen till kvälls-
mjölkningen var det alltid Ketty
som anförde sällskapet.
Då en ko hade kalvat i ladugården
var det alltid Ketty som med ett
säreget råmande kallade på gårds-
folket som genast kom tillhanda för
kontroll av att kalvens luftvägar
var fria samt för att ta reda på
råmjölken.
Efter att hon en regnig morgon på
sin ålders höst travat in i slaktbilen
för vidare befordran till SGS-slak-
teriet i Valbo blev sig ingenting likt
på gården. Ett bås i ladugården

stod tomt och det tomrummet
kunde aldrig fyllas, åtminstone inte
ur ett emotionellt perspektiv.

Torsåker - tryggheten
Samma färg hade dom allesam-
mans. Till skillnad mot idag var alla
Torsåkers kor bruna och vita, med
ytterst få undantag. En sommar
fick jag följa med mor på en tåg-
resa till Skåne. Det blev rena
chocken vid åsynen av en massa
märkliga kor i alla möjliga färger
och modeller som man inte ens
visste fanns. Hemresan gick desto
mer i trygghetens tecken då det
svenska landskapets olika skift-
ningar skulle studeras genom tåg-
fönstret. Ju närmare Torsåker man
kom, desto mer började korna se ut
som folk.
    Det är inte många skalder och
författare som skrivit ett kärlekens
lov till kon. Det finns i alla fall en
som har gjort det, och det är Tors-
åkersförfattaren Ingvar Persson. I
början av 1980-talet skrev han en
artikel om fäbodlivet i Torsåker där
kons position i ett svunnet samhälle
beskrevs på följande sätt:
Hon var inte ett objekt som det

spekulerades i, där man grans-

kade lönsamheten, där arbete

och tid vägdes mot utbytet. Kons

position ifrågasattes aldrig. För

hennes skull sparades ingen

möda, för hennes skull byggdes

fähus och röjdes vallar mils-

långt upp på skogen för att

komma åt lite extra sommarbete,

för hennes skull började arbets-

dagen i gryningen och slutade i

skymningen. Det skall vi komma

ihåg. Avståndet mellan ko och

människa var så litet på den ti-

den, ja det var så kort att man

kunde nå fram med en klapp

över manke eller länd, det var

inte längre än att rösten bar

fram ett förskönande namn som

Rosa eller Docka.

    Idag finns så sällan den när-

heten. Man funderar rätt ofta

över om människan var lycklig-

are förr och levde ett bättre liv.

Frågan är väl omöjlig att besva-

ra. Men när det gäller kreaturen

kan det inte vara någon tvekan.

Trots avsaknad av kraftfoder,

trots hot från björn och varg, så

måste dåtidens ko ha levt ett be-

tydligt bättre liv än 1980-talets.

Där fanns tid för omsorg och

värme. Ingen frågade efter vad

det kostade i möda eller minuter.

    Mödan, arbetet, var en natur-

lig del av tillvaron. Tid hade

man. Den föddes ju ny varje

dag.

Älskade kreatur Staffans krönika

Text: Staffan Berglind
Illustratör: Åsa Eriksson

– Varför kom du inte till skolan igår?
– Jag gick till Prästhyttan med en ko som skulle betäckas.
– Kunde inte din far göra det?
– Näe. Det måste vara en tjur, fröken.
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Stubbrace på Per Enoksons
åkrar i Åsmundshyttan kör-
des traditionsenligt för femte
året i rad.
Denna tävling är bara till för SMK
Hofors medlemmar och detta på
grund av att om man bjuder in

Motorcykelåkning på stubbåker
andra klubbar måste man ha helt
andra säkerhetsföreskrifter vilket
inte är ekonomiskt genomförbart.
Tävlingen är mycket populär från
de yngsta, cirka 4 år till de äldsta
45+. Det syns om inte annat på
startfälten.

När starten går för de lite äldre är
det ett samlat fält men när man är
yngre och ivrigare är det svårare

Reportage: Maude Hydén
Knattarnas start är ojämnare än de äldres men det
blir bättre med åren

Klara färdiga kör Även tjejer kör cross och har mekaniker

GARNBOD
Solbergaleden 22, Torsåker 0290 - 403 25

STICK- & VIRKGARN
Uppritade BRODERIER

DMC Moulinegarner - KEMTVÄTT
MATTRASOR - MATTVARP

Mån-fre 9.30-17 (lunch 12.30-14.00)
Lördagar Stängt

att komma iväg samtidigt. Dagen
bjöd på torr och fin bana för åkar-
na och sol och värme för åskådar-
na.
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Personalen på Spelmannen håller igång även på sin fritid. Birgitta Wik-
blom håller en kurs i trimorientering. Det är när man promenerar och
cyklar i grupp. Man går i grupp, läser karta och letar efter kontroller som
Storviks IF har satt upp. På våren promeneras det och på hösten cyklar
man. Nu har dom hållit på i minst tio år, tror de. Onsdagen den 20
september avslutades höstsäsongen för de 16 deltagarna med fika uppe
på Lindforsberget.

Trimorientering

Goda tips från Torsåker
“Rätt balans av mikronäring förbättrar grödans kvalitet samt förebygger
och behandlar bristsjukdomar. Växtanalys av hela den ovanjordiska plan-
tan i bestocknings- till stråskjutningsstadiet ger den säkraste informatio-
nen om grödans näringstillstånd och om kompletterande gödning behövs”
Så inleddes jordbrukaren Per Enoksons tips om hur mikronäringsbrister
ska undvikas. Med den beskrivningen vann han en resa till New York.
Det var jordbrukstidskriften Grodden som utlyst en tävling bland jordbru-
kare om deras kunskaper kring mikronäringsbrister. Första pris var en re-
sa till New York. Många hade svarat rätt på alla frågorna varför tävling-
ens vinnare fick bli den som bäst av alla kunde tipsa om hur man skulle
kunna undvika mikronäringsbrister i grödorna. Per Enokson tänkte till or-
dentligt, kapade åt sig förstapriset och kommer nu att få skåda det under-
bara landet i väster.

Inte Arbetarbladet
I fikarummen hos de båda Gävletidningarna florerar många historier kring
den nedärvda rivaliteten mellan de båda drakarna, bland annat denna:
I slutet av 1940-talet kom en ledamot av Gävle stadsfullmäktige in på
Arbetarbladets redaktion:
    – Är det ni som har skrivit att jag är korrupt, att jag umgås med lösak-
tiga kvinnor och att jag sitter och super på Gävles krogar tills långt in på
småtimmarna?
    – Nej, det måste vara Gefle Dagblad. Här publicerar vi bara nyheter.

Rubinen Hofors 0290-20342
Vardag 9.30-18.00 Lördag 9.30-14.00

STORVIK
Tel. 10747

Inramning - Presenter - Hemslöjd

RAMSHOPEN
Övre Storviksvägen 1,

Rolf  Lidbergs tomtar och troll
Tygblöjor för dig som tänker på ditt

barn och miljön

BERGSMANNEN

* Hämtmat
* A La Carte
* Lunch
* Hotellrum

      Tel. 0290 - 230 10
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Vet ni var?

Detta är en plats i centrala Torsåker. Byggnaden finns fortfarande kvar, men har förändrats med tiden.

Svar kommer i nästa Korpögat.
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Garanti

BilBillackering

 på alla
 jobb

www.hoforsautolack.se

Ugnslackering - Plåtverkstad -
Plastreparationer -

Lackförseglingar - Försäljning
av billacker och grundmaterial

Lackskador - Plåtskador

Beställ hos oss:
Smörgåsar - Smörgåstårtor - Sallader
Tårtor - Bakelser - Fikabröd

Rubinen Hofors Tel. 0290-27300

Mekaniska arbeten, svetsning,
bockning och pulverlackering

Tel. 0290 - 230 45

Har du tröttnat på Ålands-
kryssningarna? Då finns an-
dra alternativ för den som bör-
jar laborera bland erbjudan-
den om en stunds ombyte i
trista vardagsrutiner.
Kryssningar blir alltmer popu-
lära och numera kan man
även bli kryssningsresenär på
lastfartyg.

Ett av de rederier inom handels-
flottan som tar emot passagerare
är Grimaldi Lines, ett rederi som
egentligen hör hemma i Neapel
men som numera delvis är utloka-
liserat till England.
Fartygen utgörs av stora moderna
ro/ro-fartyg som trafikerar världs-
haven efter tidtabell. De är spe-
cialbyggda för transport av con-
tainers och nytillverkade person-
bilar. Med ro/ro menas att all last
rullas på hjul på och av fartyget.
En resa England – Västafrika –
Sydamerika och åter tar 54 dygn
med stopp bland annat i Casa-
blanca, Dakar, Freetown, Rio de
Janeiro och Buenos Aires.
Avgångs- och ankomsthamn är
Tilbury.
För den som vill se något av de
platser man kommer till gäller det
att stå i startgroparna då fartyget
lägger till vid kajen. Uppehållen i
hamn varar sällan längre än 16
timmar.
Priset för resan ligger på runt
55.000 svenska kronor. Den som
nöjer sig med mindre kan ta något

annat av rederiets fartyg till Väst-
afrika eller välja någon av medel-
havslinjerna.

Inget för festprissar
Den som kliver ombord måste vara
medveten om att man inte beträder
någon lyxkryssare.
Passagerare äldre än 78 år måste
visa upp läkarutlåtande om lämp-
ligheten att följa med.
Fritidsproblem under långa dygn på
oceanen löses i fartygets bibliotek
eller på det mindre gym som finns
ombord. Kontakterna med anhöri-
ga hålls via e-mail eller satellittele-
fon. Inom handelsflottan har alltid
funnits och finns ännu oskrivna la-
gar om hur man beter sig ombord
på ett lastfartyg.
Säkerhetsbestämmelserna för da-
gens fartyg säger att besättningen,
till skillnad från förr, måste hålla
sig någorlunda nykter även på friti-
den. Kravet på relativ nykterhet
ombord gäller även passagerare.
En grogg kan man få ta vid ensta-

ka tillfällen. Men blir dom enligt
kaptenens bedömning för många
löper man risk att av säkerhetsskäl
bli avsatt i nästa hamn för flyg
hem på egen bekostnad.

Befälhavare eller Gud
Den som beträder kommandobryg-
gan bör ha vördnad inför det hög-
sta och vara anständigt klädd. Där
accepteras inga badkläder.
Den som talar med kaptenen på ett
oceangående lastfartyg bör betän-
ka att man står inför en person
som har kontakt med Gud fader
själv. I nödfall har han rätt att viga
brudpar, förrätta dop och jordfästa
avlidna (i havet).
I extrema situationer ute på världs-
haven kan han (eller hon) få mer
att säga till om än både kungar och
presidenter. I övrigt kan man som
passagerare räkna med att få frisk
luft och en spännande inblick i sjö-
manslivet samt service av besätt-
ningen inom ramen för tillgängliga
resurser.

Att segla för om masten

Text: Staffan Berglind
Foto: Internet

Mot Sydamerika
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7 september landade Cirkus
Europa i Torsåker för att ser-
vera lite glädje och spänning
till Torsåkersborna.
Cirkusen drivs av Frida och
Mikael Sundelius samt sön-
erna Mischa och Dennis. med
Skärplinge är bas för deras
verksamhet då de inte är på
turné.

Just nu genomför cirkusen sin sex-
tonde turné som sträckt sig över
hela Sverige. Hur länge den skall
pågå är ännu inte bestämt.
    – Det beror på vädret, berättar
cirkusdirektören Frida Sundelius
som i likhet med många andra i
cirkusbranschen är mer eller min-
dre född och uppväxt i en cirkus-
vagn. Årets säsong har inte varit
den bästa.
    – Alla cirkusar har rapporterat

om en dålig säsong med vikande
publiksiffror. Men det blir sådana
här svackor ibland, berättar Frida
Sundelius och tillägger att mot-
gångar och svårigheter hör till ruti-
nerna för cirkusfolket.
Ambitionen för Cirkus Europa är
att bjuda publiken på en minnes-
värd upplevelse. Det lyckades man
för några år sedan göra över för-
väntan i Vårberg då en fullsatt läk-
tarhalva rasade ihop som ett kort-
hus strax innan föreställningen
skulle börja.
Tre barn fick föras till sjukhus med
klämskador. Polisutredningen visa-
de på att alla föreskrifter följts var-
för händelsen betraktades som en
ren olyckshändelse.
    Cirkusen har även flera gånger
drabbats av djurrättsaktivister som
inte gillar turnerande cirkusar med
djur och som därför river ner deras
affischer och verkar för att i mesta
möjliga mån göra livet surt för cir-
kusfolket.

De dåliga publiksiffrorna för året
förbättrades inte direkt av besöket
i Torsåker. Föreställningen lockade
ett fytriotal besökare. Även om
Cirkus Europa är en liten cirkus
fanns alla ingredienserna med för
att den rätta cirkusstämningen
skulle infinna sig vilket betyder
hästar, jonglörer, balanskonstnärer,
clowner, trapetser och sockervadd.
Artisterna gjorde sitt bästa även
om det kanske sken igenom lite att
en cirkusföreställning inte kan bli
perfekt då en påfallande del av
stolarna i salongen gapar tomma.

Cirkus i byn

Ung blivande cikusdirektör, Dennis Sundelius

Reportage: Staffan Berglind

Torskfri skola
Många skolelever i Örnsköldsvik jublade då de kom till skolan efter som-
marlovet och möttes av beskedet att torsk inte längre skulle serveras i
skolans matbespisning. Äntligen börjar politikerna förstå sig på dagens
ungdom, tänkte många. Men så enkelt var det inte. Beslutet hade fattats
mot bakgrund av det omfattande tjuvfiske som enligt miljöorganisationer-
na pågår i Östersjön. Kommunens politiker ville istället värna om artens
bestånd för att även kommande generationer skulle kunna få njuta av
denna havets läckerhet.

Oj vad fel det kan bli
Kan man alltid lita på statistiska undersökningar, frågar en nyfiken skol-
elev på SCB:s hemsida? Nej det kan man inte alls göra, svarar Martin
Ribe som arbetar med statistiska metoder på SCB. Ibland blir det fel i
statistiken och felen kan bland annat utgöras av urvalsfel, bortfallsfel,
mätfel, täckningsfel och bearbetningsfel. Dessutom kan det bli datafel
men det kan det ju även bli i andra sammanhang, svarar Martin Ribe.

Ägaren till “Spökhuset i byn” har nu mottagit delgivningen där krav på
underhållande åtgärder finns angivet. Ägaren ska senast i mitten av okto-
ber åtgärda fönstren i huset samt se till att ingen obehörig kan komma in i
fastigheten. Dessutom ska tomten snyggas till. Huset ska vara målat se-
nast vid årsskiftet. Totalt är ägaren ålagd att åtgärda sex punkter, och om
inte dessa åtgärdas inom föreskriven tid kommer vite att utdömas.

Krav på åtgärd

Solbergaleden - Torsåker
Tel. 0290-40760

Inte dyr
Inte billig
Inte bäst

Men jag finns här
året runt

   Nornholms
Blommor

Vi utför alla slags
VVS-arbeten.
Vi samordnar
med snickare,
plattsättare,
elektriker och
målare.

Ring Hofors VVS dygnet runt
Vi lämnar gratis offerter.
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Söndagen den 27 augusti var det
bilträff på Torsåkers Bygdegård.
Idén till en bilträff fick Ulf Borbos,
en man som tycker om vackra sa-
ker, bland annat bilar.
Tillsammans med sponsorer och
den närmaste familjen tog hans idé
form. Bilar av alla slag bjöds in för
att visa upp sig och få en bedöm-
ning av besökarna. Publiken fick
rösta fram den bil som dom tyckte
var vackrast och fränast. Bilarna
delades upp i fyra klasser samt ett

Bilträff i solsken

Ulf Borbos

specialpris till yngsta deltagaren
som var 4 år.
Ulf visste inte hur många bilar det
skulle komma, han hoppades på
ett 30-tal.
Det blev det, men med råge.
Utställare och besökare hoppades
på att detta skulle bli ett återkom-
mande arrangemang.
Efter en varm men rolig dag så var
både Ulf och sponsorerna nöjda
och lovade att göra om det hela
nästa år.

Text & Foto: Maude Hydén
Foto: Bodil Landin & Staffan Berglind

Tobias “Tobbe” Johansson med sin
Honda Prelude. Föregående helg fick
Tobbe andra pris för bästa japanska
bil. Den här söndagen blev bilen vald
av publiken som deras favorit.

Cadillacen som  ägs av Jerry Sundberg
fick pris som bästa amerikanare.

Gammal modell men vacker som den ljuvligaste blomma. Tänk den som fick åka
en tur. (redaktörens önskan)

Ni som spelar på Bingo Lotto kommer
väl ihåg när det lottades ut en P1800
Självaste Helgonet, Roger Moore var
gäst i TV-studion. Kalle Öhman är nu
lycklig ägare till den bilen.

Volvo P 1800

Nöjd vinnare

Även tvåhjulingar fick visa upp sig
men det var lite glest i leden.

Kalle Öhman fick frågan av en bekant,
om han ville ha de nostalgiska minnen
som han sparat från  utlottnings-
kvällen, tackade han självklart ja.



25KORPÖGAT

 ÖSTER HÄSTBO BYSAMFÄLLIGHET
Den åttonde augusti var det
åter dags för en trevlig kväll
vid Lindesbergs fäbod.
Öster Hästbo bysamfällighet
hade bjudit in byborna till en
kväll med visor av Dan
Andersson.

Som alltid var det Åke Edvardsson
och Johnny Halvarsson som stod
för framförandet av visorna.
Förutom visor så bjöds publiken på
fiolspel av inbjudna spelmän samt
diktläsning och berättelser om kol-
ning framförda av Ingvar Persson.

Under flertal somrar har bysam-
fälligheten nu ordnat viskvällar
med olika teman. Förutom visor
och spel på gitarr, fiol och dragspel
har det varit återblickar på fäbod-
livet med kulning och spel på vall-
horn.
Återkommande har även varit en
kväll vid Stillbo med värmande
soppa kokad över öppen eld och

Åke Edvardsson, Per Englund, Bo Lundgren och Johnny Halvarsson

med vissång framför eldens sken
medan skymningen sänker sig över
sjön Stillaren.

Inte heller är att förglömma det
traditionella julfirandet vid spruthu-
set i Österbyn dan före doppare-
dan med glögg och pepparkaka.

Dit brukar det strömma till folk
från de flesta gårdarna i Öster
Hästbo och även en och annan
från Väster Hästbo.
Efter avnjuten glögg och peppar-
kaka, ett par julpsalmer och God
Jul hälsningar till alla församlade,
troppas det av hemåt igen i vinter-
kvällen.
Mycket uppskattat och trevligt.
Vi som endast är åskådare under
dessa kvällar är glada och tack-
samma för att det finns eldsjälar
som vill och orkar bjuda in till des-
sa kvällar år efter år.

Reportage: IngaLill Ek

Ingvar Persson med spelmän

Förväntansfull publik

Teater
Panikteatern kommer med sin föreställning

Blixtrevision i Eninge
till Hästbo Bygdegård
den 28 oktober 16.00

Bokning av biljetter kan göras hos: Britt Zettlin 0290-861 51 eller Doris Pettersson 0290-860 76

Pris: Vuxen 120:-   Barn 60:-

Kaffe och smörgås finns att köpa
För mer info: www.panikteatern.se

Arr: Hofors Teaterförening
  Hästbo Bygdegård

Med arr: Studieförbundet Vuxenskolan
Länsteaterföreningen
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Tyglappar blir konstverk
Söndagen den 10 september
träffades ett gäng kvinnor, 13
stycken inklusive dom två le-
darna Susanna Hansson och
Ulla Björn för att sy lappteknik
som heter Mystery Quilt.

Normalt träffas dom varje tisdag,
ena veckan i Hofors och den andra
i Storvik för att lära lappteknik i
studieförbundens regi.
Man får sy vad man vill den ena
tisdagen, men den andra syr alla
samma sak. Det ska bli täcken
som tar hela två terminer att fär-
digställa. Den här söndagen var det
tredje gången man träffades och
det enda man hade fått reda på var
att man skulle ta med sig tyg i två
nyanser eller färger. Vad det skulle
bli var en hemlighet.

På plats tilldelades man en beskriv-
ning på hur man skulle börja klippa
och sy. När man hade gjort färdigt
det första momentet kom nästa be-
skrivning och så vidare tills man
hade tillverkat löpare med olika
mönster och färger. Deras arbeten
är omtalade och nu har gruppen
fått ett erbjudande att ställa ut sina Löpare var söndagens hemliga alster

Ulla Björn, en av ledarna

Här skärs lapparna till efter konstens alla regler

Julgransmattor i lappteknik

Reportage: Maude Hydén

Dalgränsens
Mekaniska

0290-43082

alster under en kväll vid en visning
för enbart kvinnor. Kanske kan det
locka fler att börja lära sig lapp-
teknik.
När Korpögat var på besök visa-
des julgransmattor i alla dess fär-
ger. Det är synd att inte färgerna i
mattorna kan återges.
Allt eftersom lapparna blir ihop-
sydda, pressar man isär sömmarna

så att tygbitarna blir lättare att
arbeta med. Det var en glad och
trevlig stämmning bland de klippan-
de, syende och pressande damerna
som alla hoppades på ett lyckat
resultat när dagen var slut.

Här är är
svaret från

sidan 16
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Har du några
gamla kort från
Torsåker? Den
frågan ställer
medlemmarna i
Torsåkers Foto-
historiska Säll-
skap alla de träf-
far på. Bakom
det ståtliga nam-
net döljer sig en
handfull Torsåkersbor som
tycker det är mycket intres-
sant med bilder från bygden.

I Torsåker har det funnits flera
duktiga fotografer, både amatörer
och proffs, som lämnat efter sig
mängder av fina bilder. En stor del
av detta material är på betryggan-
de sätt tillvarataget och arkiverat,
men en stor bildskatt som inte får
glömmas bort är den som ligger i
“mosters byrå” eller i en gammal
låda på vinden. I många hem finns
kort som ingen vet vad eller vilka
de föreställer. Kanske är det ärvda
kort som följt med när någon flytt-
at från orten och riskerar att kas-
tas vid storstädning. Dessa kort
försöker medlemmarna med upp-
sökande verksamhet få tag på,
kopiera och bevara. Med modern
teknik har det blivit mycket lättare
att scanna, redigera och åskådlig-
göra materialet. Originalen kan
vara urblekta eller skadade, men
med datorns hjälp kan man få fram
detaljer som är näst intill osynliga

med blotta ögat. Nu är det inte
bara foton som går att scanna,
även negativ och glasplåtar kan på
ett enkelt sätt omvandlas, och åter
igen visa det som varit fördolt i de-
cennier. Alla bilder behöver inte
vara urgamla för att vara av in-
tresse. Även bilder från 1950-talet
och framåt visar en bygd i ständig
förvandling.
    Från många håll har erbjudits
material, och inför den annalkande
hösten hoppas sällskapets medlem-
mar på ytterligare kontakter med
personer som vill bidra till den väx-
ande bildsamlingen.
Ni som vill se gamla bilder från
Torsåker och uppleva nostalgi ska
besöka  Församlingshemmet på
bygdemarknaden. Många kommer
säkert att samlas runt fotoskärm-
arna och minnas. Vi finns också på
plats under dagen om du vill disku-
tera kort som du kanske har i dina
gömmor.

Text: Katarina Sohlborg

Jakten på de glömda fotografierna

Nästa nummer
av

Korpögat
kommer ut 27 oktober
manusstopp 12 oktober

18 år leg. kontroll

Historiska fotografier

30/9
Karaoke med Glenn

Kommande
14/10

Madam Neruda

Nya öppettider,
 ny a la carte och

pizza meny
kommer inom kort

mvh/ Dacke m personal
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Marknad hos Forsmans
1 oktober

Vi håller traditionen vid liv!

CYKLAR
GRÄSKLIPPARE

MOTORSÅGAR

GRÄSRÖJARE
SNÖSLUNGOR

ALLT TILL MARKNADSPRISER

HANDSKAR

&VANTAR fr. 20 KR

CYKELTILLBEHÖR

FICKLAMPOR

ÄGGKOKARE

VIDEOBAND

PANNLAMPOR

och mycket mer till
KANONPRIS


